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Bevezetés

Dr. Addm Oszkér témavezetd (OTKA 37361013) felkérésére SUNSpark Work-
station szdmitégépiinkon szeizmikus modellszdmitdsokat végeztiink a Megren-
deld altal megadott geoldgiai-geofizikai modellek alapjan. Jelen beszdmoléban az
elvégzett munkardl adunk jelentést.

Az alkalmazott algoritmus

A szakirodalomban szdmos algoritmust taldlhatunk a véges differencidk
médszerének szeizmikus hulldmok szimuldldsdra valé felhaszndldsira. FEzek
legféképpen bonyolultsdgukban, pontossdgukban és stabilitdsukban kiilénboznek
egymastol.

To6bb ilyen algoritmus dttanulméanyozdsa utdn a Zahradnik és Priolo, 1995
és Zahradnik, 1995 altal leirt eljaras alkalmazdsa mellett dont6ttiink. Ennek
egyik oka, hogy egyszeriisége és nagyfoku stabilitdsa miatt viszonylag gyorsan
hozzdjuthatunk a P és S hulldmokat egyardnt tartalmazé szintetikus szeizmo-
gramokhoz. A mdsik ok, hogy a szabad felszin szimuldldsakor nem kell kiilén
explicit forméaban felirt hatarfeltételeket alkalmaznunk.

Minden véges differencids algoritmus kozds nagy problémdja, hogy a
véges méretll geofizikai-geoldgiai modell két oldala és alja — mesterséges
kozeghatarként viselkedve — olyan hulldmreflexiékat okoz, amelyek a valésdgban
sosem jonnek létre. Ezeknek a “mesterséges” reflexiéknak a csokkentésére szamos
eljardst kidolgoztak mdr. Tobb mddszer kiprébaldsa utdn két eljiras egyideji
megvaldsitdsa mellett dontottiink.

Az egyik az Emerman és Stephen, 1983 altal bevezetett abszorbeéld
hatarfeltétel alkalmazdsa. Ez a hatarfeltétel azonban csupdn azokat a hulldmokat
nyeli el kell6képpen, amelyek kis beesési szoggel, kozel merélegesen érik el a
modell hatdrait. Ezért alkalmazdsa el6tt a geoldgiai modell szélein még egy
tgynevezett anizotropia szirést is végrehajtunk, amelynek éppen az a feladata,
hogy a hatdrokhoz érkezé hullamok terjedési irdnyét olyképpen valtoztassa meg,
hogy azok kozel merGleges beérkezéstiek legyenek (Dai et al., 1994).

Modellszamitasok

Az aldbbiakban ismertetjik a Megrendelé altal megadott geofizikai modellek
paramétereit és bemutatjuk a modellez6 szamitasok eredményeit. Mivel a kapott
eredmények igen nagy adatmennyiséget jelentenek és a Megrendelé az ada-
tokhoz a megbizas idGtartama alatt folyamatosan hozzdjutott, azokat ezen je-
lentés keretében semmilyen formdban nem mellékeljiik.
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1. feladat

Horizontalis réteghatar z = 30 m mélységben.

Modell mérete: Horizontalisan 0-400 m, vertikalisan 0-60 m.
Forras: (200 m, 0 m)

Geofonok: 100 db geofon a felszinen, x = 201, 300 m koézétt, 1 m-es geo-
fonkozzel.

Fels6 réteg paraméterei: v, = 3802Y/%%m/s, v, = 222.2:'3 /s p =
2g/cm®. Egy méternél kisebb mélységekben a z=Im-ben vett értékek
érvényesek.

Alsé réteg paraméterei: v, = 2066m/s, v, =1377m/s, p=2kg/m?
Racshalé mérete: 0.5 m

Ido6beli 1épéskoz: 0.1 msec
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2. feladat

Horizontélis réteghatar z = 40 m mélységben.

Modell mérete: Horizontélisan 0-400 m, vertikdlisan 0-60 m.
Forras: (200 m, 0 m)

Geofonok: 100 db geofon a felszinen, x = 201, 300 m kdzott, 1 m-es geo-
fonkdozzel.

Fels6 réteg paraméterei: v, = 38021/2%m/s, v, = 118.7:138m/s, p =
2g/cm®.  Egy méternél kisebb mélységekben a z=Im-ben vett értékek
érvényesek. '

Als6 réteg paraméterei: v, = 2066 m/s, v, =1377m/s, p=2kg/m3
Réacshal6é mérete: 0.25 m

Id6beli 1épéskoz: 0.05 msec
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